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Slave PROLOG je zkratkou od anglického terminu "Program-
wing in Logie"., Jii z tohoto ndzvw Je z2fejme, Ze jaho vyuZiti
Je pifedevBim v oblaatech jako jsou napf, relaéni deatsbdze, ma-
tematickd logiks, Ffefeni abatraktnich problémi, zpracovdani piiae
rozeného Jazyka, symbolické FeSeni rovnic a hlavnd muocho oblae-
ti =z umélé inteligencse.

Na rozdil od tradiénich pragramovacich jazykd, jako napf,
FORTRAN, PL/I, PASCAL aj., kKterd maji jisty souhrn prikazi,
pomaci kterych provddéj{ riznd desazovdni hodnet do preménnych,
pracuje PROLOG a uZivatelem definovanou databdzfklauzuli,

Fo naplnéni databdee klsuzulenl Xomunikuje PROLOG = uiivatelem,
ktery mu klade dotazy tykaeJici ae obmahu databdze, Prolog od-
povidd na nade dotazy bud strudnd yes/no nebo zjibstuje, za ja=
kych podminek je cdpavEd yem, Vedkery dalii popis jazyka vy=
chdzi 2z udsbnice.,/1/,

2+ Popis jazyka

2.1, Syntaxa

Zéklednim stavebnim kamenem pro zdpla Pralogavakieh pro-
grazi jscu termy, Term js bud konetants, proménnd nebo strukw
tura, Ksidy term je tvoFen posloupnosti znakil. PRipustné Znaky
v Prolegu jsou velkd piamena, mald pismsne, &ielice & specidlnd
znaky jako napf. + = { ) atd.

Kongtanty alou3{ k pojmenovéni urditjch objektd nebo spe=



cifick¥och vetand mesi objekty, DElime Je na dva druhy:

atomy & pFirozanid %iela.

Atomy jsou jednak jJwéna poufitd k oznafeni wrdiifch objekid

& jednak apecidlni prologovské aymboly, z nichi nékterd vysvé-
t1l1ime pozdéji, Jména swi obsahovei pouze plsmena, &islice a
podtriizko a muri zadinat malym pipmenem, Priklsdy konestant
Jjeou

ove na_rada detl a kvetiny a == %= ;= 123 0 15383

Ndsledujici virazy nelsgu konsitanty:

1234 ma_rads Xonstanta _a

Fro zdpis proménnjch plati thJnﬁ pravidla jako pro cdpis
atond ® tin rozdilen, v proménnd zafind velkym pismensm nabo
podtriitken . PFikladem mohou slouiit:

IYKdo__u

gtruktura je Jeden onjekt, ktery je tvofen uspofddanou
n=tici Jinfoh objektd, Kaidd struktura Je urdena funktorem
a argugenty, Jednotlivé argumenty Jiwou uzavieny do kulatjuh ZA=
vorek a odddleny Zérkami, Punktor ae piks pFed zdvorku,
Jako pEiklad uvedms zdpioy: =)

wa_rada(eva,kvetiny) Eve nd réda kvitiny,

rypuleka{novak,kniha{capek,povetron)} Pan Kovdk si vyphjéil
Sapkovu knihu Povdtron.

vypujekal{novak,kniha{Auter,Nazev)) . Pan Novédk si vypdjdii
nd jakou knihu,

1

Z hlstorickych dlivodid lze etruktury, kde funktory jgsu
symboly pro astematiokd operace » / + ~ mod zapisovat v béind
"satematické® formd, Tak lze padt x+y»s a ns +{x,m{y,z)),

Takovimrto funktordm potom Fikdme operdtory. Pro zajimavost
uvddim, #e Prolog wé pFeddefinovdno vice jak 20 operdtori a
uifvatel ad moinost i sdn  definovet dalii,

Specidinim piipadem struktur jeou geznamy, Seznam ﬂu
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1ibovoind dlouhd posloupnoat prvkd, Prvek mdZe b¥t libavolnd
atruktura, Koneo geznamu ja piiy treprecentovin prisdoio eezna=
pem, Frvoil prvek gezpasu se naz¥vd hlava seznamu; cetetnhi prvky
tvefi sbytek asznamu, Prvky sernaxi se zapisuii.do hranatych
gdvorek. Pro zdple seznanu & hlavou X a sbytkem Y js zaveden
specidlni zépia [X/Y]. Napf,

L] prirdny seznam (neobeabuje Fddn§ prvek)
[;.u,é] seznaw o tFech prveich a b ¢
[a/ [bfc]] etejny seznam jake v pfedchozim piikiads

2.2 Dutabdze a jsii prahlqditdni

ey ralle. s i, -l P S - W=l ol

Jak JiE by'ir Fedne v dvodu, je program v Prologu vlsetnd
uréitd databdze -alosti, Databdze je tvofena klauzulemi,
Kiauzule Jjaou fakta nebo pruvidla, Pakta Jsou obecneé struitury
nialedovanéd ukondujicl tedkou; ¢ hlarnim tupktoru takové stru-
ktury hovofime jako o predikdtu. Fodivelms ee ted, jak miZe
vypadat Jsdnoduchd databdze tvoFend saayml fakiy a jak 8 ndmi
Prolog maie komunikovat. M5 jme napiiklad datahési obaabyjicd
EtyFl fakta:

piluja( jan,merie). ~ Jan miluje Marii,
miluje{wva,xvetiny}, Eva milujes kvétiny,
miluje{weva,vino), Eva miluje vino.
miluje(marie,vino), _ Maris niluii vino,

Prolog » pdmi komunikuje tak, ¥e wobrazi dotasovaci atem 7=,
Na tuto vyzvu odporviue ﬂutusln ve tvaru etruktury ukanuanya
tedkou, napf.

7= miluje{eva,kvetiny). ~vo pravde, Zs Eva omiluje kvi-
tiny?

Po obdrien{ takového dotmzu Prolog 1yh1adi v databdri prfni
klauzull me stejnojmennym predikdtem a se wtejnym poditsm argu-
menti, jaky je v padem dotazu. V nadem piipudd to bude rakt
miluje( jan,waris), Potom rafne poravodvat Jednotlivé arguoenty
na cdpovidajicich sl mismtech, ¥V naken pripadd ejisti, g kon=
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stanty jan a eva najsou totoind, takie zavrhna prvol ¥yhleda-
nou klauzuli & pEejde na porovhdvdnl dal#i. Ta Je miluje(eva,

kvetiny). Tato klauzule sv ahaodujle & nadim dotatem, takie Proe
log odpovi yea & gnovu pFedloii atom 7=,

Pro cely teato poatup prohléddvani databdse budame ¥ dsl-
Bim strudine Fikat, Ze Prolog ploi C; v nadem plipadd Je to e¢il
Bilujef{evn,kvetiny;,

Ydalandwa #8i, Ze na Qotaz

= miluje(marie, jan). Je pravia, e Marie miiuvje Jana?

odpavi ¥Froleg mo, protoie prl porovndni prvni klauruls v data-
bédzi & magim dotazen fe porovpdvajil konatanty Jan & marie, ale
nikdy ne jJan ® jan a maris s maris, Kdybychom byli odkizdnl jan
na takovétp dotazy, asi by nds Proleg bhrzy omrzael, Mnohem zge

jimavd j8i odpavidi dostaneme, poulljeme-1: ¥ dotaxsch proménné,
Poloime napl. dotaz:

7« milute{eva,Co}. Co miluja Eva?

PFl probleddvini datmbdze dojde Prolog podobnd jako v piedcho=
zim pFipadd k porovndni dotazu & druhou klauzulf, kde £jisti,
ie me wmu shodujil, Jek predicéty, tak i prvnf-urgumenty eva,

Na poldtku prohleddvinl je proménnd ¥ dotazu tzv, volnd, nesvd-
zand, tj. peni dosud epojena » Zdduou Xonstantou, ¥V okamZiku
porovndvdni Prolog provede navézdni promdnnd Co na konstaptu
kvétiny, a tak bude oit shodu mezi dotazem a klauzulf v data-
bézl, Odpovi ndm protoi

Coxkvetiny

a olekdivéd ndd daldi povel, Zmdfkneme=ii nyni na termindlu re-
turn, prolog odpovi yes a znovu vydd vizvu 7=, Kromé toho mime
ovien woinomt poiddat Proleg o hleddnl daliiha Fedent, coi do-
adhnens odealdnim atfadniku, ¥V tomto pFipadd zrusi Prolog varbu
pezi proménnou Co a konaientou kvetiny, prejde ¥ datmbdzi na
daléi klauzzull s cely proces a vyhleddvdnio a navazovénim pro=
mE&nné apakuje, takie ted odpovi:

Co=s¥lne

Po opdtovnés atisknuti dalifng 3 ul Frolag odpovi no, nabo}
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v databdsi uf neni Zddnd dald{ Klanzules, & kterou by wehl jedatd
kladné parovnat ndd dotez.

Podivajzes ae nyni na sdpis pravidel v databdei, Kaidé pra-
vidlo sp 0k1444 ze dvou Zdsti « hiavy s t#la - oddélenych na=
vzdjem zipmem :=, Hiava Be aklddd z obecnéd siruktury & tdlo je
posloupnest obecnych struktur oddElenych navzéjem Earkou nebo
stFednikem a ukondenych tedkou, Tato Xdrka oddilujiel struktury
md viznax laglické konjukce and)} a at¥ednik wd vyanem logické
disjunkce {or), Oznafwe 31 pro Jednoduchost SrSyeeessS, BETUK=
tury, Fotom 24pis S1=51serer5, enaZiend; S plati, JeatliZe pla=-
ti 5, a% 5 & podobné §:=8,3...35, gnamend 5 plati, jestliie
plati 5, pebc S, nebo ... 5 . Uksime si nyni jedneduchy piiklad,
Pridejme do nasi databize toto pravidly:

miluje{jan,X)s=mlluje(X,vino), Jan miluje kaliéio, (1}
kde miluje vino,
& poloime Prologu dotasz

N miludu{Jun.KnhﬁJ. Koko miluje Jan?

Pri prohlifeni databdze Prolog narazi na prvni fakt ziluje
(jan,marie). Froleg provede vazbu & 2dpovi nim Kohomgarie,
Predpokidda jme, Ze jmme odpovddd®li atfadnikem, & tak Prolog
pokragduje v prohleddvidni databdze,U faktdl, kde je prvni argu=-
ment eva nedo warle samoziejmé neumpéle, ai pii prohleddvéni
dajde X pravidiu (1}, Nejprve proveds nevizdpi KohoaX, Ale pro=
tole klauzule, kterou porovndvd » dotazem neni fakt nybrd pra=
¥idlo, zaZne plnit eil 2 téla pruvidla, totiZ miluje(X,vinel.
Tento cil me podai{ splnit, nevdie=ll Zasva, Frotole Jit predtinm
avdzal KohoeX, md v towto okamfiku vazbu Koho=eva, Qdpovi tedy

Kohoweva

Foiddéme-11 Prolog ¢ dalsi hleddni odpovddi, bude se snafit
Rejprve vyhledat dalsi Fedenf t#la pravidla, To ses mu podaii
navdzanim X=parie, takZe opét odpovi Kohosmapie, Prosip Gtendie,
aby Bji laskavé uvédomil rozdilny postup Prologu pFi prvaoi a dru=-
hé odpovédi Xohowmaris,



2.3, Eavrdoesni

/

Eromé dotazd ve tvaru girukiury mifems klést Prologu téi
dotary mlodit@jii; sice dotary, xteré gvou formou piipominaji
téilo pravidia.Jeou %o tedy opdt obecnd struktury, navedjea spo=
jané Sdrkou nabo gtFednikem, V¥inam Sdrky 1 stPadniku je atejny
Jako u t#la praridla, Podivejme x8 nNa Jedoodueh¥ pFiklad:

T~ miluje{esva,X),miluje(maria,X). Co miluil Bva a Maris
: apoleénd?

"

P§¥l wvyhodnosovéni takevéhno dotazn pe Proloeg spefi nejprve spl- _:
nit oil miluje{eva,X), cof me mu podafi naviéednim Iekvetiny, =
Potom piejda na plnéni druhého elly, kde ovden I je nl navézd-
no oa konatantu kvetiny, tskie Prulng'plni ¢il milunje (warie,
kvétiny)., P¥i{ plnéni tohoto ¢ils Prolog neugpé je. V towte oka=
miiku Asjde X tav. pavrgceni., Prolog zapomene navésdnd I-kvctin;
a salne hleds! delii redeni pro prvnf c{l, kterd dostans vazbou
Xevipo, Potos we mu ul pedetl splnit eil miluja{marie,vino)},
takZie vydd odpovid ne nél dotaz I=vine

Stejod probihd sechaniszus navracent i pPi plodnf slofie
- td)Eich pravidel, kterd maji ve svém téle ndkolik etruktur,
Neuspd Je=11 Prolog ve mvém plnéni nikteréhs ¢ oild, yraci ams
k.bleddni delkiho Fsden{ pFedchoziho cile,

Zde bych rdd wpasorail na jeden-dllefitj rys prowémnjch v
Prologu, Prom¥nnd mlfe hyt volnd nebo vdzand, Jaxeily Je viak
Jednou vétdna, nexdiems tuto varbu zmdnit nd Jakym jinya navdzde
' nim, pouse pii navracen! me varbs SRpORSDS,

- ?ﬂatnvini predikity true, fall, not a konwtrukcs cut

L il 1

Frolog ud néicterd veptavriné predikéty, oof j#au prndikity,
jajichi vfznum nemusi uitvetel explicitnd mdm definavai, Predikéy
ﬁ{ﬂn ugpdje vidy, predikdt fail naopak nikdy neuspd je, Pradikds



not mé jaden argument, Jeestli¥s Prolog narssi’ na predikdt not
g argumestem C, zaine plnit c¢il C,Jextlife cil C uepéje, tak
¢il not{C) neuspéje, naopak Jastlife C neuspéje, tak not(C)
usps je, Uposorfuji Stendfe, Fe choeme~li pouiit not na konjun=
kel dvoucild A,B, tak wusime poufit szdpis not({A,B)). Zdpia
not (4,B) by donutil Prolog k vyhleddvdni v databdsi Xlauzuls
not 9 dyimp argumenty, gatindo pFeddefinované not ud poure
Jjeden argument,

Konstiukce "cut® slouff v Prologu k samezeni navrdceni,
Zapiruje Be termem "1%, Vyskytuje-li se v t#le n¥jakého pravie
dla cut, a dochiri=1i k nmvrdcent v nisté, kde Je cut zapadn,
Frolog ukonéi prohleddvind dltlhi:i s plnéni cile pro toto pra=
vidlo n-uapisn.(piitnn mife oviem dojit k pavraceni na miets,
odkud byle poldddno o plnini 1nhntn cile),

Pini=11 se napf, afls

Eﬂl “ibl I ﬂ,&.

s dojde-11 K avracenf mesi c’a b, tak ent wmietény mezi nimt
toto navracenl "nepusti® & cel¥ cil go neugpéje,

2.5. Opsrétor 1is

J1i Jeme wi Fekli, ¥e erdtmetické opardtory +,-,v,/ a mod
tvof{ apolu se avymi argumenty obdeoné prologoveké struktury,
OvEem neprovddsJf matemuticky vipoSat. Tak nap?, dotas

= Xa2e3
bude zodpovizen

Xa243

Cheema=1i Prolog puiidnt o vypodat nijikihﬂ lritnttinhihn =
razu, poufijema k tuln opesrdtor is. Vipodet se zapisuje vy tva-
ru; X ie v¥raz, Na levé strand od operdtorn is musi byt proménné
A nacpak ve vyrasu s¢ susi vyskytovat pouse celd Fisla a vie=
chny eveniudlni prowénné musi byt v okanfiku vfpoltn navdzdny

na celd 3isla. Jako pFikimd wl uvedme oblibenj faktoridl;
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faktorldl{0,1); =t} Paktoridl ¢ js 1.

rnktnriél{H,I}:-Hl ia N=1 Paktoridl N je faktoridl z Nel
faktoridl({N1.Y), Vj'n-ﬁﬂlﬂhﬂnf N
X is Y#N.

ol ek e

2.6+ Vatup, vyatup

Pro &teni a pesani termd slouii pPeddefinovanéd predikéaty
read & write 8 Jednim argumsntem, Fro osdakok na novou Fddku
ne ¥ypiau elouii predikdt nl bez argumentu,

Pro naditdni dat do detabdze mlouii proedikdty consult
B recongult, Které majli jazko argument jméno souboru,; na némé
je ulofena nais detabdze, Predikdt consult priddvd vischny
naditané klauzule do databdze, zatimco predikdt reconsult na-
hrazuje v databidzl stejnojmennéd Xlauzule naditanymi, Specidini
jwéno soubsru "ussr® umoini nasitat datadbdzl z termindlu,

2.7. PPiklady na prédcl se sezZnamy

- - - T -

Definujme ol predikdt member, ktery¥ bude zjidfovat, z2ds

Jsbho prvai argument je prvien meznemu ne mietd ¢ruhéhe argu-
mantiu.,

wembar{X, [;IQJ}. 1 Ju prvek meznamu, js-1i
jeha hlavou,

memher{l4;fi]}:-mumhar{1,f}. Y Ja prvien seznamu, jeeli
prviem zdytku peznamu,

FoloZime=1ll nyni Prologu dotasz

?-mamher{E,[l,E,j]}. Ja 2 prvkem saznamu[i.z.i]?

odpavi yea, Zajimavy bude vypis na termindlu, polofime-li
ndsladunifei dotaz: |

remeader(X,[1,2,3]), write(x), tail.
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Fotom se na termindlu objevi

123

no

o

P¥1 prvnim plnéni oile n:mb-r[I,[l.E,}]} tento uapéje § navie
ganim =1, write vypide l. Nasledné fail zpusobi navrdceni.
write pFl navrdceni podruhé neuspéle, takie se dude podruhsé
plnit cil » predikates wenber. Pro jJeho aplnéni se pouiije
drehd klavznle meaber v éatebdzl, Ta viak vede na plnéni cile
mcmhaf(I,EEijj}. Kteryito cil ugpdje B naviazdanim X«=2, kterd
write vypife, Vée me opakujs dgelité jednou, kdy me vypide 3,
Fotom ae Prolog pokoudl znovu plnit member, ktery viak ui ne-
uspd je, co wd ze ndsledek vypedni no a atom T,

Jako druhfy piFiklad ai uvedms predikdt append, ktery za
t#i argumenty = videchoy jeou sezpamy, PRitoom tretf geinanje apo=
jenim prvniech dvou seznamd,

append{ | 1,L,L,J. Spojenim prizdného meznamu
A seznamu [ ja seznam L.

append( [IIIJ,L. EII#]J:-append[I L2}, Spojenim peznamu &
hlavou I a zthytkenm Y Be Beznz-
mam L v2nikne wmeznam a hlavou
X & zbytWem apoldenim 2 ¥ & L.

Po takto zadefinovaném predikétu append me clZexe dotazg-
vat nelan na vyeledek mpojeni dveu seznamb, ale téZ obrdcens,
Jak vypadajl seznamy, jejJichi spojenim vinikne dany peznanz.
Tomute dotazu odpavidd zdplae:

P nppand{l,!.[y.h,c]}.
Proclog poatupnd vraci Fedenti:
I=[]1Y' Ealh-'ﬂ]1

I'[H:] #I'E"i':]l

Xw[a,5],¥=[c]s

LG [I_l.'h.ﬂ].l'- [J



2. 2 AYE&Dr

Kromé udebnlce [ﬁ] bych chtd . réd Stend¥i doporudit 1éZ
¥ybornou knihu [?]. ve které najde Fadu vyfedanych problémi,

Pokud js ol znémo, Je Prolog v USSR implementovédn na Fadé
podita&i, Na poditafich EC Je implemeniovdna tzv, marsgeilesks
verse Prologu, Xterd md pondkud Jinou eyptexi, Na pofitadich
SMEP a B=Bitovyeh mikropoditadich je implemantovéna verze pfesas=

né podis [i]. Na poditmdich ADT je Prolog dostupn¥ v obou verw
rich,
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